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КОМУНІКАТИВНА КОМПЕТЕНЦІЯ ЯК СИСТЕМА 

МОВЛЕННЄВИХ ІНШОМОВНИХ УМІНЬ І НАВИЧОК 

 
Комунікативна компетенція є складним, системним утворенням. 

За твердженням Р. Белла, у сучасній соціолінгвістиці її розуміють саме 
як систему, що виконує функцію балансування існуючих мовних форм, 
які визначаються з опорою на мовну компетенцію комуніканта на тлі 
певних соціальних функцій. А відтак, починаючи з 80-х років, 
з’являються окремі моделі її як системи (M. Canale, G. Caspar,  
R. Clifford, K. Faersh, M. Halliday, G. Manby, S. Savignon, M. Swain,  
G. Widowson).  

Аналіз цих моделей комунікативної компетенції переконливо 
свідчить про те, що всі вони побудовані на засадах системного 
підходу, який передбачає дослідження комунікативної компетенції як 
системи, визначення її внутрішніх якостей, зв’язків і відношень. У 
межах такого підходу комунікативна компетенція, як будь-який 
системний об’єкт, допускає поділ на численні мікросистеми, у 
залежності від конкретних завдань, поставлених у дослідженні. 
Проаналізовані моделі комунікативної компетенції є спробою описати 
й пояснити складне явище «комунікативна компетенція» через 
виділення багатьох її елементів (мікросистем), серед яких суттєвими у 
більшості моделей є лінгвістична компетенція, соціолінгвістична 
компетенція, стратегічна компетенція.  

Для методики навчання іноземних мов найбільш прийнятною, 
на нашу думку, є модель, запропонована В.О. Кокотою, який виділяє у 

складі комунікативної компетенції серед інших і країнознавчу 
компетенцію. Адже володіння країнознавчою та лінгвокраїнознавчою 

інформацією, навичками її адекватного використання є передумовою 
успішного та якісного спілкування, що, у свою чергу, є метою 

комунікативно-діяльнісного підходу до навчання іноземних мов, а 
також складовою спілкування як комунікативно-пізнавального 

процесу.  
Таке розуміння комунікативної компетенції передбачає 

якнайширше використання у процесі навчання іноземних мов 
автентичної інформації, багатої на фактичний матеріал, що 

безпосередньо стосується країни, мова якої вивчається. А це має 
забезпечувати стійкий пізнавальний інтерес до предмета та ефективне 

формування соціокультурної компетенції.  
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Модель комунікативної компетенції, як і більшість існуючих 
моделей, побудована на засадах дворівневого підходу, який можна 

звести до діади «знання-реалізація».      
Адже мовна компетенція – це знання мови, тобто правил, за 

якими породжуються правильні мовні конструкції та речення. Знання 
фонетичної системи мови та мовленнєві слухо-мовленнєві навички 

складають фонологічну компетенцію; знання з лексики, фразеології, 
граматики в єдності з уміннями породжувати текст (висловлювання) 

визначаються як лексико-граматична компетенція.  
Стосовно ж іноземної мови важливо враховувати те, що вона 

вивчається поза мовним середовищем, а відтак не відбувається 
спонтанного накопичення мовного досвіду. Компенсація цього, на наш 

погляд, повинна проходити за рахунок спеціально організованого, 
регламентованого і цілеспрямованого процесу навчання іноземної 

мови на комунікативних засадах.  
Комунікативна компетенція як мета навчання іноземної мови у 

ЗВО передбачає не лише знання мовної системи, а й практичне 
володіння мовою, тобто відповідний рівень сформованості навичок і 

вмінь, що відноситься до другої змістової лінії моделі мовленнєвої 

компетенції. Це складна діяльність, яка відбувається на основі набутих 
знань, навичок і вмінь. Вона може бути як рецептивною, так і 

репродуктивною/продуктивною. Мовленнєва компетенція не може 
бути поділена на компоненти. У цьому питанні ми поділяємо думку 

В.Л. Скалкіна, хоча він і відносить комунікативну компетенцію до 
складу мовленнєвої.  

Третьою складовою комунікативної компетенції є 
соціокультурна компетенція, без якої іншомовне спілкування буде 

неефективним або взагалі не відбудеться. Комунікативна компетенція 
передбачає засвоєння екстралінгвістичної інформації, необхідної для 

адекватного спілкування і взаєморозуміння, що неможливе без 
принципової тотожності загальних відомостей комунікантів про 

оточуючу дійсність. Іншомовному спілкуванню сприяє також 
оволодіння культурними нормами поведінки як «способу життя» 

народу-носія мови.  

У процесі навчання іноземної мови важливо залучати студентів 

до нової національної культури, побуту, традицій, соціальних 
відносин, а відтак формувати соціокультурну компетенцію, що 

забезпечить їм можливість брати участь у міжкультурній комунікації.  

Сьогодні ці завдання стали ще більш актуальними та 

нагальними, про що свідчить і науковий інтерес до проблеми 

комунікативної компетенції. 
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